

## हर घर गंगाजल योजना (Har Ghar Gangajal Yojana)

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार का ड्रीम प्रोजेक्ट 'हर घर गंगाजल' योजना की शुरुआत 27 नवंबर को हो गई। 'हर घर गंगाजल' योजना की शुरुआत गंगाजल आपूर्ति परियोजना 2019 के तहत की गई है। नालंदा जिले के राजगीर में नीतीश कुमार ने गंगा जल आपूर्ति परियोजना का लोकार्पण किया। इस योजना के तहत गंगा नदी के बाढ़ के पानी को दक्षिण बिहार के जल संकट वाले शहरों में ले जाकर उसे शोधित कर पेयजल की समस्या को दूर किया जाएगा। कार्यक्रम में मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के साथ बिहार के उपमुख्यमंत्री तेजस्वी यादव भी मौजूद थे। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने गंगा की पूजा-अर्चना कर 'हर घर गंगाजल' योजना का लोकार्पण किया। इस अवसर पर नीतीश कुमार ने कहा कि इस योजना से ना सिर्फ पानी की समस्या दूर होगी, बल्कि भूजल स्तर भी बढ़ेगा। इससे पूरे क्षेत्र में पानी संकट से रहत मिलेगी। इसके अलावा इस योजना से होटल और स्टेडियम सहित अन्य संस्थानों में भी पानी की आपूर्ति की जाएगी।

### हर घर गंगाजल योजना

बिहार सरकार राज्य में गंगा नदी से उन सूखे इलाकों में पानी पहुंचाने के लिए हर घर गंगाजल परियोजना शुरू कर दी है। जो गंगा नदी के किनारे पर स्थित नहीं हैं।

हर घर गंगाजल योजना के तहत, गंगा नदी के अधिशेष पानी को मानसून के मौसम के दौरान एकत्र किया जाएगा, जिसे राजगीर, गया और बोधगया में उपचारित, संग्रहीत और पाइप किया जाएगा - वे क्षेत्र जो लंबे समय से पीने के पानी के लिए आस-पास के जिलों के टैंकों पर निर्भर हैं। उन क्षेत्रों इस योजना के तहत पानी की आपूर्ति की जाएगी।

### हर घर गंगाजल योजना: क्रियान्वयन

इस योजना को राज्य सरकार की जल, जीवन, हरियाली योजना के तहत लॉन्च किया गया है।

इस परियोजना का पहला चरण 4,000 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ लागू किया गया है।

इस चरण के तहत राजगीर, बोधगया और गया में लगभग 7.5 लाख घरों में पानी की आपूर्ति करने के लिए बड़े पंप मोकामा के पास हाथीदह से जल को उठाया जायेगा।

फिर एकत्रित पानी को शुरू में राजगीर और गया में जलाशयों में संग्रहित किया जाएगा, जिसे बाद में तीन उपचार और शुद्धिकरण संयंत्रों में भेजा जाएगा।

उपचारित किया हुआ पानी जनता को हाथीदह से पाइप के जरिए सप्लाई किया जाएगा।

यह परियोजना प्रत्येक लाभार्थी के घर तक पहुंचने के लिए मौजूदा, पुनर्निर्मित और नए जल कनेक्शनों का उपयोग करेगी।

इस परियोजना का दूसरा चरण, 2023 में शुरू होगा, योजना के दूसरे चरण में जून 2023 तक नवादा में भी हर घर गंगाजल पहुंचाने का लक्ष्य है।

इस योजना के तहत, प्रत्येक व्यक्तिगत लाभार्थी को पीने और घरेलू उद्देश्यों के लिए प्रतिदिन 135 लीटर (दो बड़ी बाल्टी) गंगा जल प्राप्त होगा।

### **हर घर गंगाजल योजना: आवश्यकता और लाभ**

राजगीर क्षेत्र एक चट्टानी और काम पानी वाला क्षेत्र है। भूजल के अनियोजित और अंधाधुंध उपयोग से यहाँ के भूमिगत जलाशय खाली हो गए हैं। और जल स्तर बहुत नीचे और कम है। कारण गया और राजगीर में पानी की गुणवत्ता प्रभावित हुई है।

यहाँ पर नलकूपों के माध्यम से शहरी जलापूर्ति जारी है। जिसके परिणामस्वरूप 2014-15 और 2020-21 के बीच जल स्तर 2 से 4 मीटर के बीच घट गया है। इन क्षेत्रों के जिला प्रशासन गर्मी के मौसम में शहरी इलाकों में पीने के पानी की आपूर्ति के लिए पानी के टैंकों की व्यवस्था कर रहे हैं। इन शुष्क क्षेत्रों में पानी की कमी से निपटने के लिए यह एक अल्पकालिक और अविश्वसनीय उपाय है। हर घर गंगाजल परियोजना का लक्ष्य इस इन क्षेत्रों में पानी की समस्या का समाधान करना है।

